

## ИЗУЧЕННОСТЬ КАТЕГОРИИ КВАНТИТАТИВНОСТИ В ЯЗЫКОЗНАНИИ

Категория квантитативности, иначе именуемая категорией количественности, наряду с категориями времени и пространства представляет собой универсальную логико-семантическую категорию объективной действительности.

Одна из наиболее общих и основных категорий мыслительной деятельности – логическая категория количества, отражающая результаты познания количественных параметров действительности, имеющие свою форму выражения в языке. Анализ дефиниций категории количества в словарях и справочной литературе позволяет идентифицировать основные составляющие понятия квантитативности.

Содержательный аспект «количества» репрезентируется аллонимами «мера» – «счёт» – «величина» – «вес» – «объём» – «размер» – «пространство» – «время» – «скорость» и т.п., которые коррелируются между собой с учётом как логического, так и языкового аспектов отражения объективной действительности.

На современном этапе развития лингвистики в центре внимания исследователей находятся проблемы соотношения языка и мышления, языка и культуры, связанные с интегральным подходом к языку.

В связи с этим одними из важных направлений лингвистического анализа становится *функциональный* подход, в рамках которого язык изучается в его действии, и *когнитивный* подход, предполагающий установление связи между языком и сознанием человека.

Обращение к специфике отражения в языке особенностей мышления, психологии, культуры во многом обуславливает актуальность исследования функционирования слов, обозначающих фундаментальные культурологические концепты. Важнейшей понятийной категорией и одной из констант мировой культуры является количество, являясь неотъемлемым свойством действительности, находит своё отражение на всех уровнях языка.

Определение внутреннего содержания категории количества проводится лингвистами по-разному, что обусловлено обширностью и многоаспектностью исследуемой категории, а также различиями подходов к отбору и описанию языкового материала.

Исследования количества в лингвистической науке осуществлялись в рамках основных направлений:

*логико-математического* (Т.П. Ломтев, В.В. Новицкая, А.А. Холодович),

*структурно-грамматического* (А.А. Шахматов, И.И. Мещанинов, В.В. Виноградов, А.А. Реформатский Е.В. Гулыга, С.А. Игнатова, Ю.С. Степанов, Л.Д. Чеснокова, Е.И. Шендельс и др.),

*функционального* (А.А. Акуленко, А.В. Бондарко, Т.В. Булыгина, Ю.Н. Власова, И.Б. Долинина, А.Е. Супрун, Ю.Н. Черникова, А.Д. Шмелев и др.),

*когнитивного* (Е.Н. Алексеева, Н.А. Беседина, Г.Г. Галич, Е.Ю. Дубовицкая, С.В. Иволгина и др.).

В рамках *логико-математического* направления предпринимались попытки смоделировать языковое значение количества по аналогии с логической моделью и установить соответствие между количественными значениями и языковыми формами их выражения.

Исследователи, изучающие количество в рамках *структурно-грамматического* направления, обратились к определённым параметрам квантитативности (счёт, мера) и проанализировали средства выражения количества с опорой на системные характеристики языка.

В свою очередь, лингвисты, работающие в русле *функционального* направления, рассматривают количество как семантическую категорию, представляющую собой языковую интерпретацию мыслительной категории количества. Базирующееся на исследуемой когнитивной категории функционально-семантическое поле количества представляет собой группировку разноуровневых средств языка, взаимодействующих на основе общности квантитативных функций.

Исследования по проблемам количества, выполненные в рамках *когнитивного* направления, связаны с анализом отдельных аспектов репрезентации количества на всех языковых уровнях, с изучением когнитивных оснований некоторых количественных смыслов.

Между тем в лингвистической науке пока не получила должного освещения проблема функционирования категории количества в лексической структуре текста.

Основные направления лингвистического изучения категории квантитативности рассматривается целым рядом авторов на материале разноструктурных языков (Л.Г. Акуленко, Э.В. Игнатьева, Н.С. Чиркинян, А.А. Ким и др.) [1].

Привлекая внимание учёных самых разных отраслей знания, категория квантитативности в то же время является и полноправным объектом лингвистических исследований, которые, несмотря на всё своё разнообразие, в конечном итоге раскрывают её языковое вопло-

щение, способное выступить в качестве элемента языковой картины мира.

Языковая категория количественности оказывается настолько многоаспектной, что она охватывает не только лексику, но также и морфологию, реализуется в морфологической категории числа и особой части речи – числительных. Сфера количественности в развитых европейских языках многообразна и пестра, она касается всех ярусов языковой структуры – словаря, словообразования, морфологии, синтаксиса.

Количественные аспекты комплексно освещены в монографии «Категория количества в современных европейских языках» [2].

Способы языкового выражения количественных признаков по-разному представлены в лингвистической литературе. Так, в работах изучались вопросы

- ✓ лексико-грамматических средств реализации количества (J.M. Bierwisch, R.M. Hogg, I. Pete; Л.С. Лев, Т.А. Спиридонова и др.);
- ✓ морфологические и словообразовательные аспекты квантивативных единиц (З.Г. Тухтаходжаева, З.А. Харитончик),
- ✓ синтаксические (Н.Н. Бочкирева) и
- ✓ контекстуальные параметры (Л.Ж. Норкина),
- ✓ типологические особенности квантивативных единиц (С.А. Швачко).

В современной научной литературе

○ исследуется лингвистическая природа функционально-семантического поля квантивативности – ФСПК (Г.Г. Кругликова) [3],

○ уточняются семантические, деривационные характеристики квантивативных единиц, их место в лексико-грамматической и лексико-семантической системах языка (З.М. Майданник, Е.В. Тарасова),

○ раскрывается статус квантивативных единиц, их позиций в построении предложений и текстов разных функциональных стилей (И.С. Курахтанова, Л.И. Минакова).

Категория количества изучается в русле интеграции языковых элементов разных уровней (морфемном, морфологическом, лексическом и синтаксическом), рассматривается в пределах функционально-семантического поля (С.А. Швачко).

Внимание учёных сосредоточено на способах выражения определённого и неопределённого количества в текстах разных функциональных стилей, что даёт возможность разрешения широкого спектра pragmatischen вопросов [4].

Кроме того, категория квантитативности может рассматриваться на уровне художественного, а именно – поэтического текста и трактуется соответственно как поэтическая квантитативность, проявляющаяся в процессе особого осмысления объективного мира на основе художественной (а точнее – поэтической) когниции.

Таким образом, языковая категория количества в течение не одного десятилетия привлекает внимание многих исследователей как в области общего языкознания, так и в его отдельных областях (С.А. Швачко, С.В. Баранова, В.Г. Таранец, И.Г. Кошевая, Л.Д. Чеснокова, А.А. Ходяков и др.) и остается актуальной и по настоящее время.

В современной языковой картине мира обосновывается языковой комплекс, опосредованно реализующий количественные отношения объективного мира языковое поле количества.

В языковом поле количества отражаются системные отношения, присущие окружающему миру, когнитивному процессу познания действительности, взаимообусловленности лингвистических и социальных факторов.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Акуленко Л.Г. Выражение неопределённо большого и неопределённо малого количества в немецком языке: АКД. – Киев, 1984. – 25 с.
2. Категория количества в современных европейских языках / Акуленко В.В., Швачко С.А., Букреева Е.И., Синякова Г.А., Попович М.М. и др. / Под ред. В.В. Акуленко. – К.: Наукова думка, 1990. – 284 с.
3. Кругликова Г.Г. Языковая категория квантитативности и аспекты её изучения // Филологические науки. – 1993. – № 3. – С. 77-84.
4. Курахтанова И.С. О некоторых средствах выражения категории количества в различных функциональных стилях // Стилистика текста в коммуникативном аспекте. – Пермь, 1987. – С. 90-96.
5. Букреева Е.И. Функционально-семантическое поле единичности в современном английском языке: АКД. – Киев, 1985. – 24 с.
6. Ким А.А. Наречия с количественным значением в современном русском языке (в свете теории лексико-семантического поля количества): Автореферат дис. ... канд. филол. наук. – Таганрог, 1999. – 22 с.
7. Чиркинян Н.С. Поле количественности (на материале русского и армянского языков): АКД. – Ереван, 1980. – 28 с.